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Kleine Anfrage 4339 
 
der Abgeordneten Dr. Bastian Hartmann und Anja Butschkau   SPD 
 
 
Gleichstellung von Frauen und Männern an Hochschulen: Wie ist der Fortschritt bei den 
Stellenbesetzungen? 
 
 
Nach Aussage von Wissenschaftsministerin Ina Brandes hat „die Gleichstellung an den 
Hochschulen [..] für die Landesregierung eine besondere Bedeutung.“1 Es sei „klares Ziel, 
auch weiterhin die Repräsentanz von Frauen an Hochschulen und in der Wissenschaft auf 
allen Qualifikationsstufen voranzubringen und das Potenzial von Frauen an Hochschulen 
konsequent zu nutzen.“2 Wie der Gender-Report 2022 bezüglich der 
Geschlechter(un)gerechtigkeit an nordrhein-westfälischen Hochschulen aufzeigt, sind Frauen 
insbesondere in akademischen Leitungsfunktionen noch immer unterrepräsentiert.3 
Gleichwohl wurden hier seit 2010 substanzielle Fortschritte erzielt. Diese gilt es zu 
unterstützen und daher die weitere Entwicklung zu verfolgen. 
 
Vor diesem Hintergrund bitten wir die Landesregierung um Beantwortung folgender Fragen: 
 
 
1. Wie hoch war der Frauenanteil innerhalb der Gruppe hauptberuflicher Professorinnen 

und Professoren an den Universitäten und Hochschulen in NRW zum Stichtag 
01.12.2023? (Bitte aufschlüsseln nach Hochschultypen, Hochschulen und 
Fächergruppen) 

 
2. Wie hat sich der Frauenanteil innerhalb der Gruppe der Professorinnen und Professoren 

an den Universitäten und Hochschulen in NRW seit 2020 entwickelt? (Bitte aufschlüsseln 
nach Besoldungsgruppen C2/ C3/ C4 bzw. W1/ W2/ W3) 

 
 
3. Wie hoch war der Frauenanteil innerhalb der Gruppe des hauptberuflichen 

wissenschaftlichen und künstlerischen Personals ohne Professur an den Universitäten 
und Hochschulen in NRW zum Stichtag 01.12.2023? (bBitte aufschlüsseln nach 
Hochschultypen, Hochschulen und Fächergruppen) 

 

                                                
1 APr 18/158, S. 6. 
2 Ebd. 
3 Vgl. dazu bspw: Gender-Report 2022: https://www.genderreport-
hochschulen.nrw.de/fileadmin/media/media-genderreport/download/Gender-
Report_2022/genderreport_2022_langfassung_f_web.pdf, S. 47 f. 
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4. Wie viele Professuren erhalten gegenwärtig eine Förderung aus dem 
Professorinnenprogramm 2030? (Bitte aufschlüsseln nach Hochschule, Fachbereich, 
jährliche Förderhöhe) 

 
5. Welche Maßnahmen führt die Landesregierung gegenwärtig durch bzw. plant diese, um 

– ggf. in Anlehnung an das Professorinnenprogramm von Bund und Ländern – die 
Gleichstellung von Frauen und Männern auch im akademischen Mittelbau zu stärken? 

 
 
 
Dr. Bastian Hartmann  
Anja Butschkau 


